
1.1. Grundrechenarten 
 

Natürlich weiß ich, dass du in den Grundrechenarten fit bist. Ich möchte an dieser Stelle 
allerdings kurz auf die Eigenschaft der Kommutativität eingehen und außerdem kurz 
wiederholen, welche Bezeichnungen man drauf haben muss. Okay, fangen wir mit den 
Bezeichnungen an. Was du auf jeden Fall wissen solltest, ist fett markiert. 
 

Strichrechnung 
 

   Summanden Summe 
 
 
1. Addition (+ Plus)  5 3 8     
 
 

2. Subtraktion (- Minus) 10 – 6 = 4 
 
 
        Minuend  Subtrahend  Differenz 
 

Punktrechnung 
    Faktoren 
 
        Multiplikator  Multiplikand  Produkt 
     
 
3. Multiplikation ( Mal) 3  2 = 6        
 
 
4. Division (: Geteilt) 8 : 4 = 2  
 
    
                       Dividend  Divisor  Quotient (einen Bruch nennt man auch so !!!)  
 

Wie bereits erwähnt, möchte ich noch etwas zur Kommutativität sagen. Wem das nichts sagt, 
der kann sich auch Vertauschung merken. Es ist nämlich wichtig zu wissen,  bei welcher 
Rechenart man vertauschen kann. Überlegen kurz selbst.  
 

Die Addition und die Multiplikation ändern Ihren Wert bei Vertauschungen nicht. 5 + 3 ist 
identisch mit 3 + 5 und 3 mal 2 ist das gleiche wie 2 mal 3. Beide Rechenarten sind deshalb 
kommutativ. Die Subtraktion und die Division sind nicht kommutativ, denn 5 – 3 ist was 
anderes als 3 – 5 sowie 6 geteilt durch 3 ist nicht identisch mit 3 geteilt durch 6. An diese 
Eigenschaft der Grundrechenarten solltest du bei Umformungen oder Vereinfachungen 
ständig denken. 
        

Hier sei noch mal kurz erwähnt, dass immer Punktrechnung vor Strichrechnung gilt. Die 
Kenner merken sich noch: Potenzieren geht vor multiplizieren 

 


